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Apliecinājums par atbilstību pētniecības un zināšanu izplatīšanas organizācijai
1. Galvenais mērķis jeb pamatdarbība:
1.1. Darbību reglamentējošie dokumenti
	[bookmark: _Hlk171664957]! Izvērtē atbilstību metodikas 7., 8., 9. vai 10. punktam un sniedz informāciju atbilstoši attiecīgajā punktā noteiktajam.

1.1.1. Zinātniskais institūts  (neatkarīgi no dibinātāja), kam ir zinātniskās institūcijas statuss:
· sniedz atsauces uz nolikumu un, ja nepieciešams statūtiem, kur noteikta zinātniskās darbības veikšana, tas ir neatkarīgi veikt fundamentālos pētījumus, rūpnieciskos pētījumus vai eksperimentālo izstrādi (turpmāk – neatkarīga pētniecība), vai šādas neatkarīgas pētniecības darbības rezultātu mācību, publikāciju vai zināšanu pārneses plašas izplatīšanas veidā;
· sniedz atsauces uz finanšu vadības un grāmatvedības politiku vai tās aprakstu (turpmāk – grāmatvedības politika), kur noteikts, ka tā galvenais mērķis jeb pamatdarbība ir veikt neatkarīgu pētniecību vai plaši izplatīt šādas neatkarīgas pētniecības darbību rezultātus mācību, publikāciju vai zināšanu pārneses veidā.

1.1.2. Augstskola (neatkarīgi no dibinātāja), kurai ir zinātniskās institūcijas statuss:
· sniedz atsauces uz satversmi un, ja nepieciešams, statūtiem, kuros noteikts, ka viens no tās galvenajiem mērķiem jeb pamatdarbībām ir neatkarīga pētniecība;
· sniedz ziņas par augstskolas akreditāciju, ievieto saiti uz akreditācijas iestādes ziņojumu vai iesniedz kopā ar apliecinājumu;
· sniedz atsauces uz grāmatvedības politiku, kur noteikts, ka viens no tās galvenajiem mērķiem jeb pamatdarbībām ir neatkarīga pētniecība.

1.1.3. Privāto tiesību subjekts (piemēram, komercsabiedrība, biedrība vai nodibinājums), kas nav zinātniskais institūts vai augstskola, kam ir zinātniskās institūcijas statuss:
· sniedz atsauces uz statūtiem, kur noteikta atsevišķa struktūrvienība, kura veic neatkarīgu pētniecību vai plaši izplata neatkarīgās pētniecības darbības rezultātus mācību, publikāciju vai zināšanu pārneses veidā;
· sniedz atsauces uz grāmatvedības politiku, kur noteikts, ka atsevišķas struktūrvienības galvenā darbība jeb pamatdarbība ir neatkarīga pētniecība vai plaši izplatīt tās darbības rezultātus mācību, publikāciju vai zināšanu pārneses veidā.

1.1.4. Subjekts, kam nav zinātniskās institūcijas statuss, atbilstoši metodikas 6. punktā noteiktajam, sniedz informāciju, kas satur atsauces (avotus) uz tā darbību regulējošo normatīvo regulējumu, darbības finansēšanas struktūru un izcelsmi, kā arī citu publiski pieejamu informāciju (attīstības stratēģiju, plānu u. tml.), kas apliecina galveno mērķi jeb pamatdarbību  – veikt neatkarīgu pētniecību vai plaši izplatīt neatkarīgās pētniecības darbību rezultātus mācību, publikāciju vai zināšanu pārneses veidā.

! Iesniedz saites un avotus uz dokumentiem, kas pieejami publiski, vai iesniedz tos kopā ar apliecinājumu, ja dokumenti nav publiski pieejami.




1.2. Galvenā mērķa jeb pamatdarbības faktiskā izpilde jeb aktīva darbība
	1.2.1. Subjekts, kam ir zinātniskās institūcijas statuss:

Sniedz atsauces uz konkrētām sadaļām Nacionālās zinātniskās darbības informācijas sistēmas (turpmāk – NZDIS) daļā “Publicētie zinātnisko institūciju pārskati par zinātnisko darbību” (https://sciencelatvia.gov.lv/#/pub/home), kur subjektam ir pienākums līdz kārtēja gada 1.aprīlim iesniegt publicēšanai zinātniskās darbības pārskatu par iepriekšējo kalendāra gadu[footnoteRef:2], nodrošinot, ka pieejamā informācija apliecina neatkarīgas pētniecības un tās darbības rezultātu plašas izplatīšanas mācību, publikāciju un zināšanu pārneses veidā faktisko esamību. [2:  Skat. Ministru kabineta 2017. gada 27. jūnija noteikumu Nr. 381 “Nacionālās zinātniskās darbības informācijas sistēmas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 381) 11.3. apakšpunktu, 11.¹ un 34.1 punktu.] 


! Gadījumā, ja subjekta atbilstības izvērtēšanai pētniecības un zināšanu izplatīšanas organizācijas statusam ir būtiska cita informācija, kas nav pieejama NZDIS, ievieto saites un avotus, kur šī informācija ir pieejama, vai iesniedz to kopā ar šo apliecinājumu.

1.2.2. Subjekts, kam nav zinātniskās institūcijas statuss, sniedz ziņas par:

· izpildītu zinātnisko darbu, ievērojot sadalījumu pa zinātņu nozarēm un pētniecības kategorijām atbilstoši normatīvajiem aktiem par oficiālās statistikas veidlapu paraugiem (tas ir zinātniskās institūcijas pārskatā par zinātnisko darbību ietvertas ziņas par Eiropas Savienības Ietvara programmas, citiem starptautiskiem un Latvijas valsts budžeta konkursa kārtībā finansētiem projektiem); pētniecības un attīstības līgumdarbiem (tajā skaitā pētniecības un attīstības līgumdarbi ar komersantiem, publiskām personām (piemēram, valsts, pašvaldība, valsts augstskola, valsts zinātniskais institūts) un citiem pasūtītājiem (piemēram, fiziska persona, biedrība, nodibinājums)) – to dalījums pa zinātnes nozarēm un pētniecības kategorijām (fundamentālie pētījumi, rūpnieciskie/lietišķie pētījumi, eksperimentālā izstrāde), iegūtais finansējums un tā avots; pētnieciskas darbības raksturu (darbība, kurai nav saimniecisks raksturs, saimnieciska darbība); ieņēmumiem no intelektuālā īpašuma tiesību nodošanas; finansējumu, kas iegūts no starptautiskajiem pētniecības un attīstības līgumdarbiem;
· zinātnisko publikāciju un/vai zinātniski recenzētu monogrāfiju skaitu, dalību konferencēs (kongresos, forumos, simpozijos, izstādēs, semināros) vai citiem pasākumiem savas veiktās pētniecības rezultātu un zināšanu izplatīšanai mācību (studiju), publikāciju vai zināšanu pārneses veidā (nosaukumi, autori, zinātnes nozares, žurnāla nosaukums vai monogrāfijas izdevējs, izdošanas gads, publikācijas veids, DOI, ISBN, ISSN[footnoteRef:3]);  [3:  MK noteikumu Nr. 381 11.14.1.10.apakšpunkts - starptautiski lietotie identifikatori – digitālais objektu identifikators jeb DOI, starptautiskais standarta seriālizdevuma numurs jeb ISSN, starptautiskais grāmatas standartnumurs jeb ISBN.
] 

· norāda saites un avotus, kur pieejama minētā informācija, vai iesniedz to kopā ar apliecinājumu. 

! Subjekts, kas dibināts kalendārajā gadā, kurā veic atbilstības izvērtējumu atbilstoši metodikai un nav pieejami faktiski pierādījumi par neatkarīgas pētniecības darbībām vai šādu darbību rezultātu plašu izplatīšanu mācību, publikāciju vai zināšanu pārneses veidā, aizpilda apliecinājuma 1.1., 2., 3. un 4.sadaļu. 




2. Zinātniskā kapacitāte
	[bookmark: _Hlk171664899]Sniedz atsauces uz konkrētām sadaļām NZDIS daļā “Publicētie zinātnisko institūciju pārskati par zinātnisko darbību” (https://sciencelatvia.gov.lv/#/pub/home) par subjekta rīcībā esošo zinātnisko kapacitāti, kas apliecina spēju īstenot plānojamo pētniecību vai sniedz informāciju par:

· zinātnisko personālu (noslēgtiem darba/ uzņēmuma līgumiem, vai citu zinātniskā personāla piesaistes veidu);
· pētniecības infrastruktūru - iekārtas, resursi un saistītie pakalpojumi, ko zinātnieki izmanto, lai veiktu pētniecību attiecīgajās jomās, un tā ietver zinātniskās iekārtas vai instrumentu komplektus, uz zināšanām balstītus resursus, piemēram, kolekcijas, arhīvus vai strukturētu zinātnisku informāciju, informācijas un komunikāciju tehnoloģijas infrastruktūru, datortehniku, programmatūru un sakaru tehniku, vai ikvienu citu unikāla rakstura līdzekli, kurš ir būtisks pētniecības veikšanai. Šāda infrastruktūra var būt izvietota vienkopus vai izkliedēti (organizēts resursu tīkls).

Minēto informāciju var sniegt, norādot saites un avotus, kur pieejama minētā informācija, vai iesniegt to kopā ar apliecinājumu. 




3. Saimnieciskās darbības finansējuma, izmaksu un ieņēmumu atsevišķa uzskaite
	Ja subjekts veic arī saimniecisko darbību, apliecina, ka saimnieciskās darbības finansējums, izmaksas un ieņēmumi tiek/ tiks uzskaitīti atsevišķi no nesaimnieciskās darbības.

Sniedz atsauces uz subjekta grāmatvedības politiku (norādot konkrētu sadaļu, lpp.), kur iekļauta attiecīga prasība.

! Grāmatvedības politiku iesniedz kopā ar apliecinājumu.



4. Priviliģētas piekļuves radītajiem rezultātiem neesamība
	Sniedz atsauces uz subjekta darbību reglamentējošo dokumentu (grāmatvedības politiku, intelektuālā īpašuma politiku vai citu dokumentu, norādot konkrētu sadaļu, lpp.), kas apliecina, ka:

· uzņēmumiem, kas var izšķiroši ietekmēt šo subjektu, piemēram, būdami tā akcionāri vai dalībnieki, nav piekļuves priekšrocību šā subjekta radītajiem pētniecības rezultātiem;
· ir nodrošināta brīva piekļuve publikācijām (attiecībā uz rezultātiem, kas nerada intelektuālā īpašuma tiesības);
· intelektuālā īpašuma atsavināšanas gadījumā tiek nodrošināts vienlīdzības princips, piemēram, publiskā izsolē vai atbilstoši ārējam normatīvajam regulējumam par intelektuālā īpašuma komercializāciju.

! Ievieto saites un avotus uz dokumentiem, ja tie pieejami publiski. 
! Iesniedz kopā ar apliecinājumu dokumentus, kas nav pieejami publiski.



