


Eiropas Savienības kohēzijas politikas programmas 2021.–2027. gadam 2.1.1. specifiskā atbalsta mērķa "Energoefektivitātes veicināšana un siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšana" 2.1.1.4. pasākuma "Energoefektivitātes paaugstināšana valsts ēkās" papildinošās saimnieciskās darbības uzraudzības metodikas
4.pielikums
Papildinošās saimnieciskās darbības un saimnieciskās darbības piemēri
1.Piemērs.
Finansējuma saņēmējs telpas iznomā dažādiem privātiem uzņēmumiem, kuri nodarbojas ar saimniecisko darbību. Finansējuma saņēmējs reizēm izmanto šo uzņēmumu pakalpojumus, lai nodrošinātu valsts deleģēto pārvaldes uzdevumu nodrošināšanu.
Jautājums: Vai telpu iznomāšana ir kvalificējama kā papildinošā saimnieciskā darbība?
Atbilde: Nē, šajā gadījumā telpu noma ir kvalificējama kā saimnieciskā darbība, nevis papildinošā saimnieciskā darbība. Šajā gadījumā šīs telpas no projekta ir jāizslēdz. Ja finansējuma saņēmēja telpas, piemēram, laboratoriju un tās aprīkojumu, reizēm izmanto privātie uzņēmumi, tad tā būtu kvalificējama kā papildinošā saimnieciskā darbība.

2.Piemērs.
Papildinošā saimnieciskā darbība ir, piemēram, zinātniskā institūta koordinēto pētniecības projektu īstenošana uzņēmumu interesēs vai mūžizglītības pakalpojumu sniegšana.
Ja attiecīgā ēka vai ēkas daļa tiek iznomāta publiskai personai vai tās iestādei, kapitālsabiedrībai vai privātpersonai deleģēta valsts pārvaldes uzdevuma veikšanai, tā nav uzskatāma par saimniecisko darbību vai papildinošu saimniecisko darbību. Tāpat arī telpu iznomāšana ēdnīcas vajadzībām, kur pakalpojumus var saņemt ēkā strādājošie vai izglītojamie, nav uzskatāma par saimniecisko darbību vai papildinošu saimniecisko darbību, bet ir pieskaitāma pie papildpakalpojuma.

3.Piemērs.
Projekta iesniegums ir iesniegts par ēku, kurā 100 m2 pēdējā kalendārajā gadā bija izīrēti uz vienu mēnesi. Nomnieka rīcībā telpas bija pieejamas bez laika ierobežojuma visa mēneša garumā.
Jautājums: Vai aprēķiniem ir jāizmanto laiks mēneša griezumā 24 h/diennaktī vai tikai laiks, kurā nomnieks faktiski izmantoja telpas, respektīvi, 8 h/diennaktī?
Atbilde: Aprēķiniem izmanto faktiski pieejamo laiku , proti viens mēnesis.

4.Piemērs
Finansējuma saņēmējs iznomā telpas pasākumu organizēšanai, piemēram, semināriem, konferencēm, apmācību kursiem vai citām aktivitātēm. Šīs telpas tiek iznomātas neregulāri un tikai uz dažām stundām viena pasākuma ietvaros.
Jautājums: Vai aprēķiniem ir jāizmanto laiks mēneša griezumā 24 h/diennaktī vai tikai laiks, kurā telpas faktiski iznomātas, respektīvi, dažas h/diennaktī?
Atbilde: Aprēķiniem izmanto faktiski izmantoto laiku jeb konkrēto stundu skaitu diennaktī viena mēneša griezumā, kura laikā telpas tika izmantotas.

5.Piemērs
Ēkā plānota fasādes siltināšana un logu nomiņa. Ēkas lielāko daļu aizņem valsts iestādes, bet nelielā daļā atrodas arī daži uzņēmēji (kafejnīca un šūšanas darbnīca), ar platību līdz 10% no ēkas kopējās platības.
Jautājums: Vai iepriekš minētie uzņēmēji ir klasificējami kā saimnieciskās darbības veicēji vai papildinošās saimnieciskās darbības veicēji?
Atbilde: Iepriekš minētie uzņēmēji ir klasificējami kā saimnieciskās darbības veicēji. Saimnieciskā darbība ir klasificējama kā papildinoša tikai gadījumā, ja šī darbība ir tieši saistīta ar infrastruktūras ekspluatāciju un tai nepieciešama vai nesaraujami saistīta ar tās galveno nesaimniecisko izmantojumu. Papildus attiecībā uz ēdināšanas pakalpojumiem par papildpakalpojumiem uzskata, piemēram, ēdināšanas pakalpojumu sniegšanu ēkā nodarbinātajiem. Papildpakalpojumus sniedz infrastruktūrā, kas nav saistīta ar saimnieciskās darbības veikšanu.
Tātad, kafejnīca, kas nodrošina ēdināšanu ēkas darbiniekiem var tajā atrasties un ir parastais papildpakalpojums, savukārt šūšanas darbība neatbilst ne parastā papildpakalpojuma, ne papildinošās saimnieciskās darbības definīcijai, un attiecīgi - attiecināmās izmaksas proporcionāli samazina par šūšanas darbnīcas aizņemto daļu.


2

