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Atbildes uz jautājumiem par
1.2.1.1. pasākumu “Atbalsts jaunu produktu attīstībai un internacionalizācijai” otro kārtu  

Izmantotie saīsinājumi:
Aģentūra – Centrālā finanšu un līgumu aģentūra
Atlases nolikums – Eiropas Savienības kohēzijas politikas programmas 2021.–2027.gadam 1.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Pētniecības un inovāciju kapacitātes stiprināšana un progresīvu tehnoloģiju ieviešana uzņēmumiem” 1.2.1.1. pasākuma “Atbalsts jaunu produktu attīstībai un internacionalizācijai” otrās projektu iesniegumu atlases kārtas nolikums
EM – Ekonomikas ministrija
Komisijas Regula 2023/2831 – Komisijas Regula (ES) 2023/2831 (2023. gada 13. decembris) par Līguma par Eiropas Savienības darbību 107. un 108. panta piemērošanu de minimis atbalstam
MK noteikumi Nr. 969 – Ministru kabineta 2010. gada 12. oktobra noteikumi Nr. 969 “Kārtība, kādā atlīdzināmi ar komandējumiem saistītie izdevumi”
Pasākums – Eiropas Savienības kohēzijas politikas programmas 2021.–2027.gadam 1.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Pētniecības un inovāciju kapacitātes stiprināšana un progresīvu tehnoloģiju ieviešana uzņēmumiem” 1.2.1.1. pasākums “Atbalsts jaunu produktu attīstībai un internacionalizācijai” otrā kārta
SAM noteikumi – Ministru kabineta 2024.gada 3.decembra noteikumi Nr.775 “Eiropas Savienības kohēzijas politikas programmas 2021.–2027. gadam 1.2.1. specifiskā atbalsta mērķa "Pētniecības un inovāciju kapacitātes stiprināšana un progresīvu tehnoloģiju ieviešana uzņēmumiem" 1.2.1.1. pasākuma "Atbalsts jaunu produktu attīstībai un internacionalizācijai" otrās kārtas īstenošanas noteikumi”


	Nr.p.k.
	Jautājumi
	Atbildes

	1.
	Vai 4. pielikumā jāaizpilda dati par 2022. gadu un 2023. gadu, ja nav pieejami dati par 2024. gadu?

Jautājums uzdots vebinārā

	4. pielikums vai “Sadarbības tīkla dalībnieku saraksts” ir jāaizpilda norādot datus par vienu gadu, tas ir par pēdējo noslēgto finanšu gadu, kas šī SAM ietvaros ir 2024. gads, bet ja nav pieejami dati par 2024. gadu, tad var iesniegt datus par 2023. gadu.

	2.
	SAM MK noteikumu 17.2. apakšpunktā minēts, ka vairāk nekā 50% no tā dalībniekiem darbojas vienā no šo noteikumu 23. punktā minētajām RIS 3 jomām. Vai šajā apjoma aprēķinā ietilpst arī zinātnes un pētniecības iestādes, un valsts kapitālsabiedrības, vai tās šeit jāņem ārā veicot aprēķinu?

Jautājums uzdots e-pastā

	SAM MK noteikumu 2.4. apakšpunktā minēts, ka “sadarbības tīkla dalībnieki – sīkie (mikro), mazie, vidējie un lielie komersanti (ar nosacījumu, ka pētniecības un attīstības aktivitāšu īstenošanai tiek piesaistīti sīkie (mikro), mazie un vidējie komersanti), tai skaitā valsts kapitālsabiedrības, pētniecības un zināšanu izplatīšanas organizācijas. Sadarbības tīkla dalībnieks var nebūt biedrības biedrs vai nodibinājuma dalībnieks”. SAM MK noteikumu 17.2. apakšpunkts paredz, ka vismaz 50% sadarbības tīkla dalībniekiem darbojas vienā no Viedās specializācijas jomām. No minētā secināms, ka SAM MK noteikumu 17.2. apakšpunktā minētās prasības izpildei tiek ņemti vērā visi SAM MK noteikumu 2.4. apakšpunktā definētie sadarbības tīkla dalībnieki.
Ja minētās zinātnes un pētniecības iestādes, un valsts kapitālsabiedrības ir sadarbības tīkla dalībnieki, tad tās ir ņemamas vērā SAM MK noteikumu 17.2. apakšpunktā noteiktajā RIS3 jomā darbojošos dalībnieku īpatsvara aprēķinā.

	3.
	Sadarbības tīkla dalībniekiem ir medicīnas eksporta ieņēmumi, kurus gūst ārstniecības iestādes. Vai šāda informācija atbilst projektu iesniegumu vērtēšanas kritēriju piemērošanas metodikā minētajam, kur ir uzsvars uz precēm. Vai sniedzot datus par 2023. gada neto apgrozījumu un eksporta ieņēmumiem, būs sniegta pietiekoša informācija?

Jautājums uzdots e-pastā

	Gadījumā, ja sadarbības tīkls ir identificējis, ka Lursoft nav norādīta pilnīga informācija par kādu no dalībniekiem – uzņēmumiem – tas iesniedz papildu informāciju (piemēram, revidenta apstiprinātu precizētu gada pārskatu, kas vēl nav publicēts Lursoft). 
Vērtējot Sadarbības tīkla dalībnieku eksportu pēdējā noslēgtajā finanšu gadā (par pēdējo noslēgto finanšu gadu uzskatāms 2024. gads vai 2023. gads, ja PVN deklarācija par 2024. gadu nav iesniegta), informācija tiks pārbaudīta pieprasot VID sadarbības tīkla dalībnieku deklarētos datus vai iegūstot tos VID datu bāzē. Eksportu veido pēdējā noslēgtā pārskata gada ikmēneša PVN deklarācijā iekļauto uz citu ES dalībvalsti piegādāto preču ES teritorijā vērtību, eksportēto preču vērtību un to darījumu vērtību, kuru veikšanas vieta nav iekšzeme (PVN deklarācijas 45., 45.1, 48.1 un 48.2 rindu kopsumma).  
Gadījumā, ja sadarbības tīkla dalībnieka PVN deklarācijā nav datu, tad VID datubāzē “Nodokļu maksātāju (komersantu) taksācijas gadā samaksāto VID administrēto nodokļu kopsummas”  https://www6.vid.gov.lv/strv pārliecinās, vai attiecīgais sadarbības tīkla dalībnieks ir kādas PVN grupas dalībnieks. Ja saskaņā ar datubāzē norādīto sadarbības tīkla dalībnieks ir PVN grupas dalībnieks, eksporta noteikšanai izmanto šīs PVN grupas PVN deklarācijas datus, nevis individuālos datus. Ja sadarbības tīkla dalībnieku sarakstā ir vēl kāds šīs PVN grupas dalībnieks, tā eksporta datus papildus neieskaita kopējā eksporta apjomā, jo tie jau iekļauti attiecīgās PVN grupas PVN deklarācijā. Jūsu sniegtie pakalpojumi atbildīs vērtēšanas kritēriju piemērošanas metodikai tiktāl, cik tie VID iesniegtajā PVN deklarācijā būs deklarēti kā pakalpojumu eksports.
Vērtējot Sadarbības tīkla dalībnieku apgrozījumu pēdējā noslēgtajā finanšu gadā (par pēdējo noslēgto finanšu gadu uzskatāms gads, par kuru kā pēdējo ir pieejams finanšu pārskats Lursoft datu bāzē, taču ne senāku kā 2023. gads), informācija tiks pārbaudīta publiski pieejamajās datu bāzēs (Lursoft).

	4.
	Par NACE kodiem, ir uzņēmumi, kuriem ir vairāki NACE kodi. Ja starp tiem, viens ir 55.10 vai šajā gadījumā komersants nevar saņemt atbalstu, lai gan sniedz ārstniecības pakalpojumus, un fokusētos tieši uz medicīnas eksportu. Bet ja viens no komersanta NACE kodiem ir 55.20 (Izmitināšana viesu mājās un cita veida īslaicīgas apmešanās vietās) tad nedrīkst šeit piedalīties un saņemt atbalstu? Un šāds ir jāņem ārā?
Jautājums uzdots e-pastā

	Saskaņā ar SAM MK noteikumu 56. punktu sadarbības tīklam un sadarbības tīkla dalībniekiem netiek sniegts atbalsts šādām nozarēm:  Komisijas regulas Nr. 2023/2831 1. panta 1. punktā noteiktajām nozarēm un darbībām;  ieroču un munīcijas tirdzniecībai (NACE 2. red. grupa 47.78 "Citur neklasificēta jaunu preču mazumtirdzniecība specializētajos veikalos"); azartspēlēm un derībām (NACE 2. red. 92. nodaļa "Azartspēles un derības"); tabakas izstrādājumu ražošanai un tirdzniecībai (NACE 2. red. 12. nodaļa "Tabakas izstrādājumu ražošana", grupa 46.35 "Tabakas izstrādājumu vairumtirdzniecība" un grupa 47.26 "Tabakas izstrādājumu mazumtirdzniecība specializētajos veikalos");alkohola tirdzniecībai (NACE 2. red. grupa 46.34 "Dzērienu vairumtirdzniecība" un grupa 47.25 "Alkoholisko un citu dzērienu mazumtirdzniecība specializētajos veikalos");operācijām ar nekustamo īpašumu (NACE 2. red. L sadaļa "Operācijas ar nekustamo īpašumu", grupa 68.1 "Sava nekustama īpašuma pirkšana un pārdošana" un grupa 68.31 "Starpniecība darbībā ar nekustamo īpašumu"); atkritumu savākšanai, apstrādei un izvietošanai, materiālu pārstrādei (NACE 2. red. grupa 38.21 "Atkritumu apstrāde un izvietošana (izņemot bīstamos atkritumus)" un grupa 38.22 "Bīstamo atkritumu apstrāde un izvietošana")).
SAM MK noteikumu 57. punktā minēts, ka “Ja sadarbības tīkls vai sadarbības tīkla dalībnieks vienlaikus darbojas vienā vai vairākās Komisijas regulas Nr. 2023/2831 1. panta 1. punkta "a", "b", "c" un "d" apakšpunktā minētajās nozarēs vai šo noteikumu 56.2., 56.3., 56.4., 56.5., 56.6. un 56.7. apakšpunktā minētajās nozarēs, atbalstu drīkst piešķirt tikai tad, ja atbalsta pretendents nodrošina šo nozaru darbību vai uzskaites nodalīšanu, lai saskaņā ar Komisijas regulas Nr. 2023/2831 1. panta 2. punktu darbības izslēgtajās nozarēs negūst labumu no de minimis atbalsta, ko piešķir saskaņā ar šiem noteikumiem”.
Atbilstoši SAM MK noteikumu anotācija iekļautajam skaidrojumam (t.i. Ņemot vērā, ka atbalstam tūrisma klasteriem ir paredzēta atsevišķa, speciāli tam izveidota atbalsta programma - Eiropas Savienības kohēzijas politikas programmas 2021.–2027.gadam 1.2. prioritārā virziena “Atbalsts uzņēmējdarbībai” 1.2.3  specifikā atbalsta mērķa “Veicināt ilgtspējīgu izaugsmi, konkurētspēju un darba vietu radīšanu MVU, tostarp ar produktīvām investīcijām” 1.2.3.6. pasākuma “Tūrisma produktu attīstības programma” - pasākuma ietvaros atbalsts netiek sniegts tūrisma nozarei.), pasākuma ietvaros atbalsts tūrisma nozarei netiek sniegts. Minētie NACE kodi (55.10 un 55.20) pirmsškietami uzskatāmi par darbības virzieniem, kas atbilst tūrisma nozarei. Tomēr, SAM MK noteikumos pie neatbalstāmajām nozarēm nav iekļauts nedz 55.10, nedz 55.20 NACE kods. 
Vērtējot tiesību normas to kopsakarā, secināms, ka gadījumā, ja sadarbības tīkla dalībnieka/uzņēmuma reģistrētais darbības veids ir Izmitināšana viesnīcās un līdzīgās apmešanās vietās (55.10) vai Izmitināšana viesu mājās un cita veida īslaicīgas apmešanās vietās (55.20) atbalstu iespējams sniegt, ja tā plānotās darbības atbilst Viedās specializācijas jomu noteiktajiem rīcības virzieniem un SAM MK noteikumu 3. punktā noteiktajam pasākuma mērķim – nodrošināt finansējumu sadarbības tīklu dalībnieku internacionalizācijai un sadarbības veicināšanai starp privāto, publisko un pētniecības sektoru.

	5.
	Vai tas nekas, ja būs 2 projekti ar vienādu nosaukumu, bet atšķirīgiem numuriem?
Jautājums uzdots e-pastā
	Projekta nosaukumu izvēlas projekta iesniedzējs. Ja vēlaties projektam piešķiriet tādu pašu nosaukumu, kā iepriekšējajā projektu konkursā.


	6.
	Uzņēmumi jau uzsākot pirmās kārtas projektu parakstīja apliecinājumus par dalību projektā. Vai nepieciešams tiem pašiem uzņēmumiem prasīt jaunus apliecinājumus, vai var pievienot iepriekšējos? 
Jautājums uzdots e-pastā
	Uzņēmumiem vēlreiz būs jāaizpilda un jāparaksta "Apliecinājumus", jo šis ir cits projektu konkurss.


	7.
	Projekta iesniegumam jāizvēlas NACE. Izlasīju skaidrojumu, bet tāpat nesaprotu – mums ir vairāk kā 30 uzņēmumi, kā lai izvēlās kādu 1 NACE. 
Jautājums uzdots e-pastā
	Projekta iesniegumā “Projekta NACE klasifikators” Jūs norādāt projekta iesniedzēja NACE kodu, kas ir atbilstošs projekta iesniegumam. Sadarbības tīkla dalībnieku NACE kodus atzīmēsiet 4. pielikumā.


	8.
	MKN 775 27.2.6. produktu sertificēšanas izmaksas – kādas izmaksas šeit domātas? (vai reģistrēšanas izmaksas, rebrending? Varbūt var kādu piemēru?)
Jautājums uzdots e-pastā
	Produkta sertificēšana ir neatkarīgas trešās puses darbība, kurā tiek pārbaudīta un apstiprināta produkta atbilstība noteiktiem standartiem, normatīvajiem aktiem, starptautiskos kritērijos noteiktām prasībām un kvalitātes prasībām. Sertifikācija parasti ietver produkta testēšanu, dokumentācijas pārbaudi un auditu, lai nodrošinātu, ka produkts ir drošs, kvalitatīvs un atbilst visām juridiskajām prasībām. Kā piemēru var minēt Eiropas Savienības CE sertifikācija (https://www.ctec.lv/lv/eiropas-produktu-sertifikacija/eiropas-ce-sertifikacija
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