7.4.pielikums
Papildinošās saimnieciskās darbības un saimnieciskās darbības piemēri
1.Piemērs.
Finansējuma saņēmējs telpas iznomā dažādiem privātiem uzņēmumiem, kuri nodarbojas ar saimniecisko darbību. Finansējuma saņēmējs reizēm izmanto šo uzņēmumu pakalpojumus, lai nodrošinātu valsts deleģēto pārvaldes uzdevumu nodrošināšanu.
Jautājums: Vai telpu iznomāšana ir kvalificējama kā papildinošā saimnieciskā darbība?
Atbilde: Nē, šajā gadījumā telpu noma ir kvalificējama kā saimnieciskā darbība, nevis papildinošā saimnieciskā darbība. Ja finansējuma saņēmēja telpas, piemēram, laboratoriju un tās aprīkojumu, reizēm izmanto privātie uzņēmumi, tad tā būtu kvalificējama kā papildinošā saimnieciskā darbība.

2.Piemērs. 
Finansējuma saņēmēja īpašumā ir botāniskais dārzs, kurā notiek zinātniskā darbība. Botānisko dārzu par samaksu apmeklē Latvijas iedzīvotāji.
Jautājums: Vai biļešu pārdošana kvalificējas papildinošās saimnieciskās darbības definīcijai?
Atbilde: Jā, finansējuma saņēmēja darbības kvalificējas kā papildinošā saimnieciskā darbība, jo šīs darbības ir cieši saistītas ar infrastruktūru, kurā tiek veikti valsts deleģētie pārvaldes uzdevumi.

3.Piemērs. 
Papildinošā saimnieciskā darbība ir, piemēram, institūta koordinēto pētniecības projektu īstenošana uzņēmumu interesēs, studentu izmitināšana dienesta viesnīcās vai mūžizglītības pakalpojumu sniegšana.
Ja attiecīgā ēka vai ēkas daļa tiek iznomāta publiskai personai vai tās iestādei, kapitālsabiedrībai vai privātpersonai deleģēta valsts pārvaldes uzdevuma veikšanai, tā nav uzskatāma par saimniecisko darbību vai papildinošu saimniecisko darbību. Tāpat arī telpu iznomāšana ēdnīcas vajadzībām, kur pakalpojumus var saņemt ēkā strādājošie vai izglītojamie, nav uzskatāma par saimniecisko darbību vai papildinošu saimniecisko darbību, bet ir pieskaitāma pie nesaimnieciskās darbības.

4.Piemērs. 
Projekta iesniegums ir iesniegts par dienesta viesnīcu, kurā dzīvo universitātes studenti no dažādām fakultātēm. Universitātei pieder vairākas dienesta viesnīcas un vairākas ēkas, kurās ir izvietotas fakultātes.
Jautājums: Kuras ēkas var tikt izmantotas PSD aprēķina veikšanai?
Atbilde: Aprēķiniem ir jāizmanto infrastruktūra, kas ir funkcionāli saistīta ar dienesta viesnīcu, par kuru iesniegts projekta iesniegums. Respektīvi, aprēķiniem nevar izmantot universitātes infrastruktūru, kas atrodas, piemēram, citā pilsētā. Ja dienesta viesnīca, piemēram, būtu paredzēta tikai jurisprudences studentiem, tad infrastruktūras aprēķinā varētu izmantot tikai tās ēkas, kurās studē jurisprudences studenti. Profesionālo izglītības iestāžu izglītojamo izmitināšana dienesta viesnīcās tiek uzskatīta par nesaimniecisko darbību.
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5.Piemērs. 
Projekta iesniegums ir iesniegts par ēku, kurā 100 m2 pēdējā kalendārajā gadā bija izīrēti uz vienu mēnesi. Nomnieks telpas lietoja standarta darba laiku mēneša garumā jeb 8 h/diennaktī.
Jautājums: Vai aprēķiniem ir jāizmanto laiks mēneša griezumā 24 h/diennaktī vai tikai laiks, kurā nomnieks faktiski izmantoja telpas, respektīvi, 8 h/diennaktī?
Atbilde: Aprēķiniem izmanto faktiski izmantoto laiku jeb 8 h/diennaktī viena mēneša griezumā, kura laikā telpas tika izmantotas.
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