2. pielikums
Projekta iesnieguma atlases nolikumam
Kopējā enerģijas galapatēriņa ietaupījuma un siltumnīcefekta gāzu emisiju ietaupījuma apraksts
Dokumentā sniegto informāciju projekta iesniegumā neatkārto. Ja nepieciešams, projekta iesniegumā norāda atsauci uz konkrēto dokumenta sadaļu.
Saturs
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[bookmark: _Toc202287490]Horizontālais princips “Klimatdrošināšana” – siltumnīcefekta gāzu emisiju ietaupījums
Sadaļu aizpilda tad, ja projektā tiks uzlabotas vai izveidotas notekūdeņu dūņu apstrādes iekārtas.
Iekļauj aprēķinu, nosakot siltumnīcefekta gāzu emisiju (turpmāk – SEG) ietaupījuma apjomu pret situāciju, ja projekts netiktu īstenots un projektā plānotais notekūdeņu dūņu apjoms, rēķinot viena gada izteiksmē, tiktu apstrādāts ar esošo apstrādes metodi. Aprēķiniem izmanto pārbaudāmu, publiski pieejamu metodoloģiju, pārbaudāmus un uzticamus datus avotus, kas tiek norādīti aprēķinā.
· Finansējuma saņēmējs uzkrāj datus par projekta ietekmi uz horizontālo principu “Klimatdrošināšana” – par SEG emisiju ietaupījumu.
[bookmark: _Toc202287491]Horizontālais princips “Energoefektivitāte pirmajā vietā” – kopējais enerģijas galapatēriņa ietaupījums
Sadaļu aizpilda, ja projekta iesniegumā iekļautas darbības, kas paredz enerģijas ietaupījumu vai pasākumus, kas kopumā vai daļēji ir aizstājami ar izmaksefektīviem, tehniski, ekonomiski un videi nekaitīgiem alternatīviem pasākumiem, un vienlīdz efektīvi nodrošina attiecīgo mērķu sasniegšanu.
Sniedz informāciju par SAM MK noteikumu 24. punktā atbalstāmo projektā paredzēto darbību izvērtējumu par enerģijas ietaupījumu.
Ja, plānojot projektā paredzētās darbības, izvērtējumā secināts, ka projektā iespējams iekļaut darbības, kas paredz enerģijas ietaupījumu [footnoteRef:2], vai pasākumi, kas kopumā vai daļēji ir aizstājami ar izmaksu ziņā efektīviem, tehniski, ekonomiski un videi nekaitīgiem alternatīviem risinājumiem, kas vienlīdz efektīvi nodrošina attiecīgā mērķa sasniegšanu, aprakstā sniedz: [2:  Izvērtējumu sagatavo atbilstoši metodiskajiem ieteikumiem enerģijas ietaupījumu ziņošanai un aprēķināšana. https://www.eva.gov.lv/lv/media/7590/download?attachment] 

· secinājumus no izvērtējuma par iespēju projektā iekļaut enerģijas ietaupījuma pasākumus;
· norādi, kuras no šādām darbībām ir iekļautas projekta iesniegumā:
· darbības, kas paredz enerģijas ietaupījumu,
· citas darbības, kas ir izmaksefektīvi, tehniski, ekonomiski un videi nekaitīgi alternatīvi pasākumi un vienlīdz efektīvi nodrošina attiecīgo mērķu sasniegšanu.
· Finansējuma saņēmējs uzkrāj datus par projekta ietekmi uz horizontālo principu “Energoefektivitāte pirmajā vietā” – par ar projekta īstenošanu sasniegto enerģijas ietaupījumu.
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