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1.Pretendenta nosaukums un piedāvātā līgumcena: AAS “Baltic Insurance Agnecy”, reģ.Nr.40103840140.

2.Noraidītie pretendenti un noraidīšanas iemesli: nav.

3.Piedāvājuma izvēles un vērtēšanas kritērijs: saimnieciski visizdevīgākais piedāvājums.

4.Pretendenta nosaukums, ar kuru nolemts slēgt iepirkuma līgumu un pamatojums piedāvājuma izvēlei: AAS „Baltic Insurance Agency”, reģ. Nr.40103840140 piedāvājums atbilst visām iepirkuma nolikuma izvirzītajām prasībām. Saskaņā ar Publisko iepirkumu likuma 56.panta septīto daļu Centrālās finanšu un līgumu aģentūras pastāvīgi izveidotā iepirkumu komisija (turpmāk-Komisija) pamato, ka izvirzītās pretendentu atlases prasības ir bijušas objektīvas un samērīgas:
- atklāta konkursa “Centrālās finanšu un līgumu aģentūras un Iepirkumu uzraudzības biroja darbinieku veselības apdrošināšana” (id.Nr. CFLA-2016-5-PAK) (turpmāk-Iepirkums) nolikumā netika izvirzītas nesamērīgas, konkurenci ierobežojošas atlases prasības, pakalpojuma sniedzēji nav apstrīdējuši nolikumā ietvertās atlases prasības;
- iepirkumam “Centrālās finanšu un līgumu aģentūras un Iepirkumu uzraudzības biroja darbinieku veselības apdrošināšana” Nr.CFLA-2015-7-PAK, kas ir līdzīgs iepirkumam “Centrālās finanšu un līgumu aģentūras un Iepirkumu uzraudzības biroja darbinieku veselības apdrošināšana” Nr.CFLA-2016-5-PAK, tika iesniegti 2 pretendentu piedāvājumi, kas apliecina, ka tirgū ir vairāki atlases prasībām atbilstoši piegādātāji. Izsludinot Iepirkumu, Komisija nosūtīja 7 potenciālajiem pretendentiem uzaicinājumus piedalīties Iepirkumā, no tā secināms, ka konkrētajā Iepirkumā pakalpojuma sniedzēji nav iesnieguši piedāvājumus ar atlases prasībām nesaistītu iemeslu dēļ;
- lai paplašinātu pretendentu loku tika vienkāršotas pretendentu atlases prasības salīdzinot ar iepirkumā “Centrālās finanšu un līgumu aģentūras un Iepirkumu uzraudzības biroja darbinieku veselības apdrošināšana” Nr.CFLA-2015-7-PAK izvirzītajām prasībām, kā piemēram, samazināts iepriekšējā pieredzē apdrošināto personu skaits un ambulatoro un stacionāro iestāžu minimālais skaits. Prasība attiecībā uz pieredzi noteikta samērīgi konkrētajam Iepirkuma priekšmetam, paredzot pieredzes apjomu līgumos, kur apdrošināto personu skaits ir vairāk kā uz pusi mazāks nekā plānotajā Iepirkumā. Prasība par reģistrāciju un dokumentu, kas apliecina tiesības sniegt veselības apdrošināšanas pakalpojumu, noteikta atbilstoši iepirkuma priekšmetam.


