LĒMUMS 
Publisko iepirkumu likuma 9. panta iepirkums
iepirkuma „Kondicionieru iegāde un uzstādīšana”
 (id. Nr. CFLA 2018/4-PIEG) 

15.08.2018.

1.Pretendentu, kas iesniedza piedāvājumu iepirkuma „Kondicionieru iegāde un uzstādīšana”, nosaukums un piedāvājuma kopējā summa (vērtējamā cena):
	Pretendents
	Kopējā piedāvājuma summa EUR bez PVN

	
SIA “CERTUS”, reģistrācijas Nr. 50003340391
	18 908.00 EUR (astoņpadsmit tūkstoši deviņi simti astoņi euro, 00 centi) 

	SIA “Latgales KS”, reģistrācijas Nr. 41503062287
	15 702.00 EUR (piecpadsmit tūkstoši septiņi simti divi euro, 00 centi)

	SIA “Inženiercentrs komforts”, reģistrācijas Nr.40003661322
	14 930.00 EUR (četrpadsmit tūkstoši deviņi simti trīsdesmit euro, 00 centi)



2.Noraidītie pretendenti un noraidīšanas iemesli: 
 Izvērtējot SIA „Inženiercentrs komforts” iesniegto piedāvājumu iepirkuma komisija konstatēja, ka:
· SIA “Inženiercentra komforts” piedāvājums neatbilst iepirkuma nolikuma 7.punktam, kas paredz, ka pēc piedāvājuma iesniegšanas termiņa beigām pretendents savu piedāvājumu nevar grozīt;
· SIA “Inženiercentra komforts” nav iesniegusi Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera CH-S18FTXQ, CHML-IW12NK, IW07CNK ražotāja instrukciju vai citu uzskaites materiālu, kurā Komisija var pārliecināties par piedāvātā kondicioniera atbilstību tehniskās specifikācijas prasībām, ko paredz iepirkuma nolikuma 18.8.apakšpunkts. 
· SIA “Inženiercentra komforts” nav iesniegusi Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera CHML-IW12CNK ražotāja instrukciju vai citu uzskaites materiālu, kurā Komisija var pārliecināties par piedāvātā kondicioniera atbilstību tehniskās specifikācijas 2.3., 2.4., 2.5.apakšpunkta prasībām, ko paredz iepirkuma nolikuma 18.8.apakšpunkts. 
· SIA “Inženiercentra komforts” Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera CHML-IW12CNK jaudas (dzesēšanas, sildīšanas), svars neatbilst iepirkuma nolikuma “Kondicionieru montāžas risinājums” norādītiem parametriem.
· SIA “Inženiercentra komforts” Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera CHML-U24NK3 svars neatbilst iepirkuma nolikuma “Kondicionieru montāžas risinājums” norādītajam.
· SIA “Inženiercentra komforts” Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera CHML-U18NK3 svars neatbilst iepirkuma nolikuma “Kondicionieru montāžas risinājums” norādītajam.
· SIA “Inženiercentra komforts” nav iesniegusi Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera CHML-IW12NK ražotāja instrukciju vai citu uzskaites materiālu, kurā Komisija var pārliecināties par piedāvātā kondicioniera atbilstību tehniskās specifikācijas 2.3., 2.4., 2.5., 2.9.apakšpunkta prasībām, ko paredz iepirkuma nolikuma 18.8.apakšpunkts. 
· SIA “Inženiercentra komforts” Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera CHML-IW12NK svars neatbilst iepirkuma nolikuma “Kondicionieru montāžas risinājums” norādītiem parametriem.

Izvērtējot SIA „Latgales KS” iesniegto piedāvājumu iepirkuma komisija konstatēja, ka:
· SIA “Latgales KS” Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera AUX ASW – H12E4/FAR1D1 jaudas (dzesēšanas, sildīšanas), svars neatbilst iepirkuma nolikuma “Kondicionieru montāžas risinājums” norādītiem parametriem.
· SIA “Latgales KS” Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera AUX AMWM-H09/4R1(L) jaudas (dzesēšanas, sildīšanas), svars neatbilst iepirkuma nolikuma “Kondicionieru montāžas risinājums” norādītiem parametriem.
· SIA “Latgales KS” Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera AUX ASW-H12E4/FAR1DI jaudas (dzesēšanas, sildīšanas) neatbilst iepirkuma nolikuma “Kondicionieru montāžas risinājums” norādītiem parametriem.
· SIA “Latgales KS” Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera AUX AM3-H27/4DR1A svars neatbilst iepirkuma nolikuma “Kondicionieru montāžas risinājums” norādītiem parametriem.
· SIA “Latgales KS” Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera AUX AM2-H18/4DR1A svars neatbilst iepirkuma nolikuma “Kondicionieru montāžas risinājums” norādītiem parametriem.
· SIA “Latgales KS” Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera AUX AMCF-H12/4R1 jaudas (dzesēšanas, sildīšanas), svars neatbilst iepirkuma nolikuma “Kondicionieru montāžas risinājums” norādītiem parametriem.

Izvērtējot SIA „CERTUS” iesniegto piedāvājumu iepirkuma komisija konstatēja, ka:
· SIA “CERTUS” Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera MA-09NXD0-I jaudas (dzesēšanas, sildīšanas) neatbilst iepirkuma nolikuma “Kondicionieru montāžas risinājums” norādītiem parametriem.
· SIA “CERTUS” Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera M20-18FN1-Q neatbilst iepirkuma tehniskās specifikācijas 2.4.apakšpunkta prasībām.
· SIA “CERTUS” Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera AMV50RA jaudas (dzesēšanas, sildīšanas), svars neatbilst iepirkuma nolikuma “Kondicionieru montāžas risinājums” norādītiem parametriem.
· SIA “CERTUS” nav iesniegusi Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera AMV50RA ražotāja instrukciju vai citu uzskaites materiālu, kurā Komisija var pārliecināties par piedāvātā kondicioniera atbilstību tehniskās specifikācijas 2.3., 2.4., 2.5., 2.9.apakšpunkta prasībām, ko paredz iepirkuma nolikuma 18.8.apakšpunkts. 
· SIA “CERTUS” Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera AST-09UW4SVETG10 jaudas (dzesēšanas, sildīšanas) neatbilst iepirkuma nolikuma “Kondicionieru montāžas risinājums” norādītiem parametriem.
· SIA “CERTUS” nav iesniegusi Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera AST-09UW4SVETG10  ražotāja instrukciju vai citu uzskaites materiālu, kurā Komisija var pārliecināties par piedāvātā kondicioniera atbilstību tehniskās specifikācijas 2.3., 2.4., 2.5., 2.9.apakšpunkta prasībām, ko paredz iepirkuma nolikuma 18.8.apakšpunkts. 
· SIA “CERTUS” Finanšu piedāvājumā norādītā kondicioniera 4AMW81U4RAA svars neatbilst iepirkuma nolikuma “Kondicionieru montāžas risinājums” norādītiem parametriem.

3.Piedāvājuma izvēles un vērtēšanas kritērijs: pamatojoties uz Publisko iepirkumu likuma 9.panta trīspadsmito daļu un iepirkuma nolikuma 25.6.apakšpunktu, 2018.gada 15.augustā Komisija pieņēma lēmumu izbeigt iepirkumu bez rezultāta, jo netika saņemti iepirkuma nolikuma prasībām atbilstoši piedāvājumi.
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