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Pārskats par sinerģijā esošajiem projektiem. 
Dokuments jāsagatavo tikai latviešu valodā
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Informāciju aizpilda par visiem finansējuma saņēmēja īstenošanā esošajiem projektiem, kuriem iespējama pētniecības darbību sinerģija vai resursu (iekārtu, aprīkojuma un cilvēku) pārklāšanās. Paredzamā sinerģija ir attiecinām uz sekojošajiem specifisko atbalstu mērķu (turpmāk – SAM) un to pasākumiem:
· SAM 1.1.1. “Palielināt Latvijas zinātnisko institūciju pētniecisko un inovatīvo kapacitāti un spēju piesaistīt ārējo finansējumu, ieguldot cilvēkresursos un infrastruktūrā” (turpmāk – SAM 1.1.1.) pasākums 1.1.1.2. “Pēcdoktorantūras pētniecības atbalsts”;
· SAM 1.1.1. pasākums 1.1.1.3. “Inovācijas granti studentiem”; 
· SAM 1.1.1. pasākums 1.1.1.4. “P&A infrastruktūras attīstīšana Viedās specializācijas jomās un zinātnisko institūciju institucionālās kapacitātes stiprināšana”; 
· SAM 1.1.1. pasākums 1.1.1.5. “Atbalsts starptautiskās sadarbības projektiem pētniecībā un inovācijās”;
· SAM 1.2.1. “Palielināt privātā sektora investīcijas P&A” (turpmāk – SAM 1.2.1.) pasākums 1.2.1.1. “Atbalsts jaunu produktu un tehnoloģiju izstrādei kompetences centru ietvaros”; 
· SAM 1.2.1. pasākums 1.2.1.2.pasākums “Atbalsts tehnoloģiju pārneses sistēmas pilnveidošanai”;
· Programmas “Apvārsnis 2020” paredzētajam atbalstam pētījumu īstenošanai;
· Lauku attīstības programmas (LAP) investīciju pasākumi 2014-2020 un Rīcības programmas zivsaimniecības attīstībai (ZRP) atbalsta pasākumi 2014-2020 finansētajās aktivitātēs;
· valsts budžeta un citu finanšu avotu finansētajās aktivitātēs.

!	Pirms veidlapas aizpildīšanas aicinām iepazīties ar Aģentūras mājas lapā izvietoto informāciju par sinerģijas kārtību 1.1.1.2. pasākuma “Pēcdoktorantūras pētniecības atbalsts” ietvaros. Šāda kārtība analoģiski piemērojama arī 1.1.1.1. pasākuma “Praktiskas ievirzes pētījumi” ietvaros.

!	Vēršam uzmanību, ka informācijai šajā pielikumā jāatbilst informācijai, kas redzama zinātnisko darbinieku paveiktā darba laika uzskaites veidlapās, kā arī publicētajos zinātniskajos rakstos un konferencēs prezentētajās prezentācijās, posteros u.c. publiski pieejamai informācijai, piemēram, finansējuma saņēmēja un sadarbības partnera tīmekļa vietnēs.

! 	Informāciju kolonnā “Saistība ar iesniegto projektu” lūdzam norādīt konkrēti – resursu pārklāšanās gadījumā norādot konkrētas pētniecības telpas, iekārtas vai personālu, kas iesaistīts abu projektu īstenošanā, bet pētniecības darbību sinerģijas gadījumā norādot sinerģijas būtību, kā arī sniedzot īsu aprakstu par pētniecības darbību nodalīšanu. 

