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Pārbaudes lapa

	Centrālā finanšu un līgumu aģentūra
	Valsts atbalsta nosacījumu pārbaude
SAM 3.1.1.5. 1.kārta (MK not.227 (12.04.2016.)) un 2.kārta (MK not.612 (25.09.2018.))


Pārbaudes lapu aizpilda, ja finansējuma saņēmējam - ir piešķirts valsts atbalsts:
· Pārbaudes lapā tiek lietoti saīsinājumi: CFLA VAN – Centrālās finanšu un līgumu aģentūras Valsts atbalsta nodaļa; ERAF – Eiropas Reģionālās attīstības fonds; ES – Eiropas Savienība; KP VIS - Kohēzijas politikas fondu vadības informācijas sistēma; LG – CFLA līguma par projekta īstenošanu grozījumi; FS – finansējuma sānēmējs; MVK – mazais un vidējāis komersants;; SEZ – Speciālā ekonomiskās zona; UIN – uzņēmuma ienākuma nodoklis; LAD – Lauku atbalsta dienests; MKN vai MK noteikumi – Ministru kabineta noteikumi; NMP – FS iesniegtais noslēguma maksājuma pieprasījums; PL – pamatlīdzekļi; PIV – projekta iesnieguma veidlapa; PPĪV – projekta pārbaude īstenošanas vietā; PP – pēcuzraudzības pārskats; PPPIV – pēcuzraudzības pārbaude projekta īstenošnas vietā; SAM - specifiskais atbalsta mērķis; SMP – FS iesniegtais starpposma maksājuma pieprasījums; VA PL – valsts atbalsta pārbaudes lapa.
	Nr.
	Pārbaudāmie jautājumi
	Atsauce
	Pārbaudes brīdis


	1.1.
	Nav mainījusies darbība un tās izmaksas, kādas tās bija paredzētas PIV, apstiprinot projektu, t.sk. nav mainījies projekta mērķis (t.i. valsts atbalsta mērķis).

Pārbaudi veic salīdzinot ar apstiprināto projekta iesniegumu un SAM MK noteikumiem
	(1.k.) MKN Nr.227

3.punkts;
(2.k.) MKN Nr.612 3.punkts
	LG 

	1.2.
	Ja Finansējuma saņēmējs darbojas kādā no neatbalstāmajām nozarēm, tiek nodalītas atbalstāmās darbības un finanšu plūsmas, nodrošinot, ka darbības neatbalstāmajās nozarēs negūst labumu no piešķirtā atbalsta pasākuma ietvaros.

Pasākuma ietvaros atbalstu nesniedz šādām darbībām un nozarēm:

1.kārtā īstenotajiem projektiem:

1. darbībām un nozarēm, kas noteiktas Komisijas regulas Nr. 651/2014 1.panta 2.punkta "c" un "d" apakšpunktā un 3.punktā, kā arī 13.panta "a", "b" un "d" apakšpunktā;

2. darbībām un nozarēm, kas noteiktas Regulas (ES) Nr. 1301/2013  3.panta 3.punktā;

3. darbībām un nozarēm, kas noteiktas Komisijas regulas Nr. 1407/2013 1.panta 1.punktā;

4. alkoholisko dzērienu ražošanai;

5. ieroču un munīcijas ražošanai.

2.kārtā īstenotajiem projektiem:

1. darbībām un nozarēm, kas noteiktas Komisijas regulas Nr.  651/2014 1. panta 2. punkta "c" un "d" apakšpunktā un 3. punktā;
2. darbībām un nozarēm, kas noteiktas:

· Komisijas regulas Nr.  651/2014 13. panta "a" apakšpunktā un definētas 2. panta 13., 43. un 44. punktā, kā arī kuģubūvei, kas definēta kā pašpiedziņas komerciālo kuģu būve (skat.precīzu definējumu MKN Nr.612);

· Komisijas regulas Nr. 651/2014 13. panta "b" apakšpunktā un definētas 2. panta 45. un 130. punktā;

3. darbībām un nozarēm, kas noteiktas Eiropas Parlamenta un Padomes 2013. gada 17. decembra Regulas (ES) Nr. 1301/2013 par Eiropas Reģionālās attīstības fondu un īpašiem noteikumiem attiecībā uz mērķi "Investīcijas izaugsmei un nodarbinātībai" un ar ko atceļ Regulu (EK) Nr. 1080/2006 3. panta 3. punktā;

4. darbībām un nozarēm, kas noteiktas Komisijas regulas Nr.  1407/2013 1. panta 1. punktā;

5. alkoholisko dzērienu ražošanai, izņemot patstāvīgajām mazajām alus darītavām, kas savu statusu ieguvušas atbilstoši Ministru kabineta 2005. gada 13. decembra noteikumiem Nr. 956 "Kārtība, kādā piešķirams patstāvīgas mazās alus darītavas statuss un piemērojama akcīzes nodokļa likme patstāvīgo mazo alus darītavu saražotajam alum";

6. ieroču un munīcijas ražošanai

Pārbaudi veic, pievēršot uzmanību katrā norādītajā pārbaudes brīdī (piemēram, PPĪV brīdī, ja tiek konstatēts, ka ēkā tiek ekspluatētas iekārtas, ar ko ražo produktus neatļautā nozarē, vai no publsiki pieejamās info Lursoft, FS mājas lapā vai citur), bet obligāti VA PL aizpilda vismaz pie NMP.

Izvērtējot dokumentus, pievērš uzmanību Lursoft publicētajām FS darbības nozarēm, gada pārskata pielikumā norādītai informācijai, kur jābūt iekļautai informācijai par ieņēmumiem un izdevumiem pa nozarēm. Ja šāda informācija nav pieejama, lūdz FS iesniegt grāmatvedības dokumentus – piemēram, grāmatvedības kontu plānu, virsgrāmatu ar papildu skaidrojumu.

Neatbalstāmās nozares projektā var būt, ja tās tiek nodalītas un negūst labumu no ES fondu ieguldījumiem projekta ietvaros. Fondu līdzfinsējumam vajadzētu būt kā ieņēmumiem atbalstāmās nozares finanšu plūsmā.

Regulas 651 1.pantā un 13.pantā ir noteikts:

1.Darbības joma

2. Šo regulu nepiemēro: c) atbalstam darbībām, kas saistītas ar eksportu uz trešām valstīm vai dalībvalstīm, tas ir, atbalstam, kas tieši saistīts ar eksportētajiem daudzumiem, izplatīšanas tīkla izveidi un darbību vai citiem kārtējiem izdevumiem, kuri saistīti ar eksporta darbībām; d) atbalstam, ko piešķir ar nosacījumu, ka importa preču vietā tiek izmantotas vietējās preces. 

3. Šo regulu nepiemēro:

a) atbalstam zvejniecības un akvakultūras nozarē [..]

b)atbalstam primārās lauksaimnieciskās ražošanas nozarē [..]

c) atbalstam lauksaimniecības produktu pārstrādes un tirdzniecības nozarē šādos gadījumos:

i) ja atbalsta summa ir noteikta, pamatojoties uz šādu produktu, kurus attiecīgais uzņēmums iepircis no primārajiem ražotājiem vai laidis tirgū, cenu vai daudzumu; vai

ii) ja atbalstu piešķir ar nosacījumu, ka to daļēji vai pilnībā nodod primārajiem ražotājiem

d) atbalstam nekonkurētspējīgu ogļraktuvju slēgšanas atvieglošanai, uz ko attiecas Padomes Lēmums 2010/787/ES

e) reģionālā atbalsta kategorijām, kas izslēgtas ar 13. pantu

13.Reģionālā atbalsta darbības joma

Šo iedaļu nepiemēro:

a) atbalstam, kas ir par labu darbībām tērauda nozarē, ogļrūpniecības nozarē, kuģu būves nozarē, sintētisko šķiedru nozarē, transporta nozarē, kā arī saistītajai infrastruktūrai, un enerģijas ražošanas, sadales un infrastruktūras nozarē;

b) reģionālajam atbalstam tādu shēmu veidā, kas ir paredzētas ierobežotam skaitam konkrētu saimnieciskās darbības nozaru; shēmas, kas paredzētas tūrisma darbībām, platjoslas infrastruktūrai vai lauksaimniecības produktu pārstrādei un tirdzniecībai, neuzskata par tādām, kuras paredzētas konkrētām saimnieciskās darbības nozarēm;
Regulas 1301 3.pantā ir noteikts: ERAF neatbalsta: a) atomelektrostaciju ekspluatācijas pārtraukšanu vai celtniecību; b) investīcijas, lai panāktu tās siltumnīcefekta gāzu emisijas samazināšanu, ko rada Direktīvas 2003/87/EK I pielikumā uzskaitītās darbības; c) tabakas un tabakas izstrādājumu ražošanu, pārstrādi un tirgvedību; d) Savienības valsts atbalsta noteikumos definētos grūtībās nonākušus uzņēmumus; e) investīcijas lidostu infrastruktūrā, ja vien tās nav saistītas ar vides aizsardzību vai papildinātas ar investīcijām, kas nepieciešamas, lai mazinātu šādas infrastruktūras nelabvēlīgo ietekmi uz vidi.

Regulas 1407 1.pantā ir noteikts: Darbības joma 1. Šo regulu piemēro visu nozaru uzņēmumiem piešķirtam atbalstam, izņemot: a) atbalstu, ko piešķir uzņēmumiem, kuri darbojas zvejniecības un akvakultūras nozarē [..] b) atbalstu, ko piešķir uzņēmumiem, kuri nodarbojas ar lauksaimniecības produktu primāro ražošanu; c) atbalstu, ko piešķir uzņēmumiem, kuri darbojas lauksaimniecības produktu pārstrādes un tirdzniecības nozarē, šādos gadījumos: i) ja atbalsta summa ir noteikta, pamatojoties uz šādu produktu, kurus attiecīgais uzņēmums iepircis no primārajiem ražotājiem vai laidis tirgū, cenu vai daudzumu; ii) ja atbalstu piešķir ar nosacījumu, ka to daļēji vai pilnībā nodod primārajiem ražotājiem; d) atbalstu darbībām, kas saistītas ar eksportu uz trešām valstīm vai dalībvalstīm, tas ir, atbalstu, kas tieši saistīts ar eksportētajiem daudzumiem, izplatīšanas tīkla izveidi un darbību vai citiem kārtējiem izdevumiem, kas saistīti ar eksporta darbībām; e) atbalstu, ko piešķir ar nosacījumu, ka importa preču vietā tiek izmantotas vietējās preces.
	(1.k.)MKN Nr.227 15.punkts;

(2.k) MKN Nr.612 16.punkts


	PPĪV vai SMP vai NMP, PP, PPPĪV

	1.3.
	Ja projektā jaunuzceltā, pārbūvētā vai atjaunotā ražošanas ēka tiek iznomāta, ir veikta iznomātāju MVK statusa izvērtēšana. Par MVK statusa izvērtējuma sniegšanu atbildīgais darbinieks sazinās ar CFLA VAN un lūdz CFLA VAN izvērtējumu par nomnieka MKV statusu.  
Ja projektā jaunuzceltā, pārbūvētā vai atjaunotā ražošanas ēka tiek iznomāta, jaunus līgumus par ražošanas telpu nomu piecus gadus pēc projekta īstenošanas var tikt slēgt tikai ar sīkajiem (mikro), mazajiem un vidējiem komersantiem.
	(1.k.)  MKN Nr.227  17.2.

(2.k.) MKN Nr.612 18.4.
	NMP, PP, PPPĪV

	1.4.
	Projektā veiktie ieguldījumi ir iekļauti FS pamatlīdzekļos (PL). Projektā veiktais ieguldījums paliek Latvijas Republikas teritorijā vismaz piecus gadus pēc projekta noslēguma maksājuma veikšanas finansējuma saņēmējam, ievērojot Komisijas regulas Nr. 651/2014 14.panta 5.punktā minētos nosacījumus.

Tiek pārbaudītas PL kartiņas vai PL pārskats, piemēram, 

svarīgi pievērst uzmanību konkrēta projekta kontekstam, pārbaudot, vai visi ieguldījumi, kas sniegti atbilstoši Komsijas regulai Nr.651/2014, ir iekļauti FS pamatlīdzekļos - ja, piemēram, projektēšanas izmaksas ir piešķirtas kā atbalsts atbilstoši Komisijas regulai Nr.651/2014 14.pantam, tad arī projektēšanai ir jābūt iekļautai PL vērtībā. 

Regulas 651 14.pantā ir noteikts, ka pēc ieguldījuma pabeigšanas ieguldījums paliek atbalstu saņemošajā apgabalā vismaz piecus gadus vai 3 gadus MVU, kas šajā SAM nav saistoši, jo MKN paredz stingrākus nosacījumus šajā aspektā. Tas neliedz aizstāt pamatlīdzekļus, kas minētajā laikposmā ir novecojuši vai bojāti, ja attiecīgajā apgabalā visā attiecīgajā minimālajā periodā tiek turpināta saimnieciskā darbība.

Visos SAM 3.1.1.5. projektu līgumos par projektu īstenošanu ir iekļauti nosacījumi, ka pēcuzraudzības periods ir pieci gadi. 
	(1.k.) MKN Nr.227 17.3.

(2.k.) MKN Nr.612 19.8.
	NMP, PPĪV, PP, PPPĪV

	1.5.
	1. ATBALSTA DARBĪBU UZSĀKŠANA

2. Ir gūta pārliecība, ka projekta atbalstāmās darbības ir uzsāktas pēc projekta iesnieguma iesniegšanas CFLA, t.i., ir izpildīta prasība par valsts atbalsta stimulējošo ietekmi. 

3. Darbības uzsākšanas brīdi var pastarpināti secināt tai skaitā, piemēram, no projekta izpildes dokumentācijas par būvniecības procesa uzsākšanu, FS konta izdrukām, rēķiniem, maksājuma uzdevumiem, iepirkuma līgumā iekļautas informācijas, matriālu piegādes dokumentācijas, segto darbu aktiem utt.
Piemēram, atbildot uz šo jautājumu, ir jāpārbada, vai līgums ar pakalpojuma sniedzēju par projekta darbībām nav noslēgts un stājies spēkā pirms tika iesniegts projekta iesniegums. Ja līgums ir noslēgts pirms projekta pieteikuma iesniegšanas, tad kādā no līguma punktiem ir jābūt atsaucei, kas nodrošina stimulējošās ietekmes nodrošināšanu, piemēram, tā varētu būt atruna, ka līgums stājas spēkā tikai pēc tam, kad ir iesniegts projekta pieteikums. Attiecīgi arī pirmais maksājums līguma ietvaros nedrīkst būt veikts ātrāk, nekā ir iesniegts projekta pieteikums, kā arī darbi nedrīkst būt uzsākti ātrāk.

SAM atbalstāmās darbības projekta iesniedzējs var uzsākt un izmaksas attiecināt ar dienu, kad CFLA ir saņemts iesniegums par projekta īstenošanu, ievērojot Komisijas regulas Nr. 651/2014 6. panta 2. punktā minētos nosacījumus par stimulējošo ietekmi. Pasākuma ietvaros atbalstāmās darbības atzīst par uzsāktām ar dienu, kad uzsākti būvniecības, pārbūves vai atjaunošanas darbi, vai uzsāktas citas darbības, kas atbilst Komisijas regulas Nr. 651/2014 2.panta 23.punktā noteiktajai darbu sākuma definīcijai.

Izņēmums – izmaksas (piemēram, projektēšana), kas ir piešķirtas kā de minimis atbalsts (šādu informāciju var atrast CFLA lēmumā par atbalsta piešķiršanu un projekta vērtēšanas veidlapā 7.sadaļā “Valsts atbalsta jautājumi”), uz kurām neattiecas prasība par stimulējošo ietekmi. Attiecīgi līgums par šīm projekta darbībām un izmaksām var būt noslēgts un darbi var būt uzsākti, un izmaksas veiktas pirms projekta pieteikuma iesniegšanas CFLA. Pārbaudes jautājumi par šādām izmaksām iekļauti VA PL 2.sadaļā.
Regulas 615 2.pants 23.punkts paredz, ka “darbu sākums” ir ar ieguldījumu saistītu būvdarbu sākums vai pirmā juridiski saistošā apņemšanās pasūtīt aprīkojumu, vai citas saistības, kas padara ieguldījumu neatgriezenisku, – atkarībā no tā, kas notiek pirmais. Zemes pirkšanu un tādus sagatavošanās darbus kā atļauju saņemšana un priekšizpētes veikšana neuzskata par darbu sākumu. Attiecībā uz pārņemšanu “darbu sākums” ir brīdis, kad tiek iegādāti aktīvi, kas ir tieši saistīti ar iegādāto uzņēmējdarbības vietu;

Regulas 6.pants paredz: 2.  Atbalstu uzskata par tādu, kam piemīt stimulējoša ietekme, ja saņēmējs attiecīgajai dalībvalstij ir iesniedzis rakstisku atbalsta pieteikumu, pirms sākas darbs pie projekta vai pirms sākas darbība. 


	(1.k.) MKN Nr.227 26.punkts;

(2.k.) MKN Nr.612 27.punkts
	LG vai PPĪV, vai SMP, NMP

	1.6.
	ATBALSTU APVIENOŠANA (KUMULĀCIJA)

SAM 3.1.1.5. 1.kārtas projektiem

Ja projekta ietvaros sniegtais valsts atbalsts ir apvienots ar valsts atbalstu (tai skaitā arī de minimis atbalstu), kas sniegts citā valsts atbalsta programmā un projektā (tai skaitā, piemēram, Altum sniegtais aizdevums, SEZ sniegtas nodokļu atlaides, Ekonomikas ministrijas sniegtas UIN atlaides (attiecināms līdz 2019.gadam), LAD sniegts atbalsts, publisku līdzekļu garantijas vai galvojumi, piemēram, no Altum u.c.), ir nodrošināts, ka kopējā atbalsu intensitāte nepārsniedz SAM MK noteikumu 43.punktā noteikto maksimālo atbalsta intensitāti.

(atbilžu varianti Jā – ja atbalsts ir apvienots un prasība ievērota, Nē – ja atbalsts ir apvienots un prasība nav ievērota, N/a – ja atbalsts nav apvienots)

Iespējamie info avoti: FS mājas lapa, Lursoft, Ekonomikas ministrijas mājas lapa (https://www.em.gov.lv/lv/nodoklu-stimuls-investicijam (skat. saitē pieejamo Excel failu)), De minimis reģistrs, www.esfondi.lv; LAD mājas lapa, KP VIS, u.c. avoti. 

Maksimālā atbalsta intensitāte ir noteikta SAM MK noteikumu 43.punktā – lielajiem komersantiem – 35% un sīkajiem (mikro), mazajiem un vidējiem komersantiem – 45%. Ja projekta ietvaros piešķirtais ERAF atbalsts jau sasniedz maksimālo atbalsta intensitāti (35%; 45%), tad citas iestādes piešķirtais atbalsts drīkst būt tikai ar atbalsta intensitāti 0%, t.i., piemēram, Altum piešķirtā atbalsta ekvivalentam ir jābūt norādītam 0.00 EUR (šī informācija ir atrodama de minimis uzskaites sistēmā). Ja projekta ietvaros piešķirtais ERAF atbalsts nesasniedz maksimālo atbalsta intensitāti (35%; 45%), tad citas iestādespiešķirtais atbalsts drīkst būt arī ar atbalsta intensitāti lielāku kā 0%.
SAM 3.1.1.5. 2.kārtas projektiem
1. Ja projekta īstenošanai ir piesaistīts vēl cits valsts atbalsts (tai skaitā arī de minimis atbalsts), kas sniegts citā valsts atbalsta programmā un projektā (tai skaitā, piemēram, Altum sniegtais aizdevums, SEZ sniegtas nodokļu atlaides, Ekonomikas ministrijas sniegtas UIN atlaides (attiecināms līdz 2019.gadam), LAD sniegts atbalsts, publisku līdzekļu garantijas vai galvojumi, piemēram, no Altum u.c u.c.), ir nodrošināts (ir jāizpildās abiem zemāk apakšpunktos iekļautajiem nosacījumiem), ka:
a) kopējā atbalsu intensitāte nepārsniedz SAM MK noteikumu 45.punktā noteikto maksimālo atbalsta intensitāti.

b) darbi projektā ir uzsākti tikai pēc tam, kad visās valsts atbalsta sniedzēju iestādēs ir saņemts projekta iesniegums par projekta īstenošanu (t.sk. pieteikums par aizdevuma piešķiršanu, piemēram).
(atbilžu varianti Jā – ja FS cits atbalsts ir piešķirts un prasība ir ievērota, Nē – ja FS cits atbalsts ir piešķirts un prasība nav ievērota, N/a - ja FS cits atbalsts nav piešķirts)
Iespējamie info avoti: FS mājas lapa, Lursoft, Ekonomikas ministrijas mājas lapa (https://www.em.gov.lv/lv/nodoklu-stimuls-investicijam (skat. saitē pieejamo Excel failu)), De minimis reģistrs, www.esfondi.lv; LAD mājas lapa, KP VIS, u.c. avoti. 

Maksimālā atbalsta intensitāte ir noteikta SAM MK noteikumu 45.punktā – lielajiem komersantiem – 35% un sīkajiem (mikro), mazajiem un vidējiem komersantiem – 45%. Ja projekta ietvaros piešķirtais ERAF atbalsts jau sasniedz maksimālo atbalsta intensitāti (35%; 45%), tad citas iestādes piešķirtais atbalsts drīkst būt tikai ar atbalsta intensitāti 0%, t.i., piemēram, Altum piešķirtā atbalsta ekvivalentam ir jābūt norādītam 0.00 EUR (šī informācija ir atrodama de minimis uzskaites sistēmā). Ja projekta ietvaros piešķirtais ERAF atbalsts nesasniedz maksimālo atbalsta intensitāti (35%; 45%), tad citas iestādespiešķirtais atbalsts drīkst būt arī ar atbalsta intensitāti lielāku kā 0%.
Ja par vienām un tām pašām projekta attiecināmajām izmaksām tiek sniegts atbalsts vairāku valsts atbalsta programmu ietvaros (piemēram, tiek saņemts Altum aizdevums), projekta iesniedzējs darbus projektā var uzsākt tikai pēc tam, kad visās valsts atbalsta sniedzēju iestādēs, kurās šim pašam projektam projekta iesniedzējs ir pieteicies vai plāno pieteikties, ir saņemts projekta iesniegums par projekta īstenošanu. Atbildot uz jautājumu, ir jāpārbauda, kad FS ir iesniedzis pieteikumu Altum atbalstam, un vai līgums ar pakalpojuma sniedzēju par projekta darbībām nav noslēgts ātrāk, nekā ir iesniegts pieteikumu Altum atbalstam. Attiecīgi arī pirmais maksājums līguma ietvaros nedrīkst būt veikts ātrāk, nekā ir iesniegts, piemēram, aizdevuma pieteikums, kā arī darbi nedrīkst būt uzsākti ātrāk.
	(1.k.) MKN Nr.227 49.punkts un 50.punkts

(2.k.) MKN Nr.612 27., 51., 52. un 53.punkts
	SMP

NMP,

PP, PPPĪV

	1.7.
	PIRIVĀTĀ FINANSĒJUMA NODROŠINĀŠANA PROJEKTA ĪSTENOŠANAI

Ir gūta pārliecība, ka finansējuma saņēmējs, izmantojot savus resursus vai ārējo finansējumu, kas nav saistīts ar jebkādu komercdarbības atbalstu, projekta īstenošanā iegulda vismaz 25 % no projekta kopējām attiecināmajām izmaksām (t.i., atbalsta summa nepārsniedz summu, kas ir aprēķināta pēc formulas: projekta attiecināmās izmaksas x (100% - ERAF intensitāte % - 25%).). 

(atbilžu varianti Jā – ja FS cits atbalsts nav piešķirts vai ja cits atbalsts ir piešķirts un prasība ir ievērota, Nē – ja cits atbalsts ir piešķirts un prasība nav ievērota)

Šī pārbaude ir svarīga, ja projekta īstenošanai ir piesaistīts vēl cits valsts atbalsts (skatīt VA PL 1.6.punktā iekļauto informāciju par atbalsta apvienošanas veidiem). 

Piemēram, ja projektā FS ir piešķirts ERAF atbalsts 45%, pārbaudes veikšanai tiek izmantota šāda aprēķina formula: 100% - 45% - 25% = 30%. Tātad, šajā gadījumā, lai nodrošinātu prasību, ka 25% no projekta kopējām attiecināmajām izmaksām ir brīvi no jebkāda valsts atbalsta, FS drīkst piesaistīt vēl kādu valsts atbalstu (piemēram, Altum aizdevumu vai SEZ nodokļu atlaidi, vai finansējumu no LAD u.c.) tikai par summu, kas nepārsniedz 30% no projektam piešķirtajām kopējām attiecināmajām izmaksām. Bez tam būtiski, ka 30% tiek rēķināti no projektam  sākotnēji piešķirtās attiecināmo izmaksu summas, nevis no faktiski izlietotās summas.

(!) Atsevišķs, ar EK saskaņots izņēmums - ja projektā FS ir piešķirts ERAF atbalsts 45% un ja ir secināts, ka summa, par kādu šīm pašām izmaksām ir piešķirts, piemēram, Altum aizdevums, ir lielāka, nekā 30% (100% - 45% - 25% = 30%) no projektam piešķirtajām kopējām attiecināmajām izmaksām, tad ir jāpārliecinās, vai šis Altum aizdevums nav par lielāku summu, kā 75% no projekta kopējām attiecināmām izmaksām. Papildus, ir jāpārliecinās, ka Altum aizdevuma līgumā pie aizdevuma atmaksa nosacījumiem ir paredzēts nosacījums, ka projekta ietvaros saņemtais ERAF granta maksājums (t.sk. starpposma maksājums) 2 darba dienu laikā tiks pārskaitīts Altum aizdevuma dzēšanai.
	(1.k.) MKN Nr.227  44.punkts;

(2.k.) MKN Nr.612 46.punkts un MKN Nr.612 grozījumu anotācijā sniegts horizontāls skaidrojums par valsts atbalsta normu piemērošanu  


	SMP, NMP, PPĪV PP, PPPĪV

	1.8.
	Finansējuma saņēmējs  nodrošina informācijas pieejamību 10 gadus, skaitot no atbalsta piešķiršanas dienas, atbilstoši Komisijas regulas Nr. 651/2014 12.pantam.

Regulas 615 12.pants paredz: Uzraudzība Lai Komisija varētu uzraudzīt atbalstu, kas ar šo regulu atbrīvots no paziņošanas prasības, dalībvalstis [..] uztur detalizētu dokumentāciju ar informāciju un pamatojošiem dokumentiem, kas nepieciešami, lai noteiktu, ka ir izpildīti visi šajā regulā paredzētie nosacījumi. Šo dokumentāciju glabā desmit gadus, sākot no dienas, kad ir piešķirts ad hoc atbalsts vai kad ir piešķirts pēdējais atbalsts saskaņā ar shēmu. Attiecīgā dalībvalsts 20 darbdienu laikā vai tādā ilgākā laikposmā, kāds noteikts pieprasījumā, iesniedz Komisijai visu informāciju un pamatojošos dokumentus, ko Komisija uzskata par vajadzīgiem, lai uzraudzītu šīs regulas piemērošanu.

Atbildīgajam darbiniekam PPĪV un PPPĪV (pēcuzraudzības periodā) ir jāpārliecinās, ka FS glabā visu projekta dokumentāciju, veicot fotofiksācijas un pievienojot foto fiksācijas KPVIS.
	(1.k) MKN Nr.227 51.punkts;

(2.k.) MKN Nr.612 54.punkts
	PPĪV,

PPPĪV

	2.
	Valsts atbalsta nosacījumi, kas jāpārbauda, ja atbalsts tiek sniegts atbilstoši Regulai Nr.1407/2013  (De minims atbalsts)

(1.k.) MKN Nr.227 19.4.punktā un 20.punktā un MKN Nr.612 20.4.punktā un 21.punktā noteiktās projekta iesnieguma pamatojošās dokumentācijas sagatavošanas izmaksas, kas ir radušās  pirms projekta iesnieguma iesniegšanas CFLA, bet radušās ne agrāk kā bet ne agrāk kā (1.k.) 2014.gada 1. janvārī vai (2.k.) 2016. gada 1. janvārī, ir De minimis atbalsts. 

	2.1.
	Ja projekta īstenošanas rezultātā ir radies ietaupījums vai ir citi iemesli de minimis atbalsta samazināšanai, izmaksām, ko sedz saskaņā ar de minimis regulu, ir veikta de minimis summas korigēšana (attiecināms uz tiem gadījumiem, kad CFLA iekšējās procedūras paredz de minimis atbalsta koriģēšanu).


	CFLA iekšējās procedūras
	NMP

	2.2.
	Ja projekta īstenošanas laikā radies ietaupījums, kura rezultātā tiek plānotas darbības un izmaksas (projekta iesnieguma jau paredzēto darbību ietvaros), kas attieicnāmas uz de minimis regulējumu, ar jaunu lēmumu ir piešķirts jauns de minimis atbalsts projekta īstenošanas laikā.

Attiecīgi, ja izmaksas, piemēram, par būvprojekta sagatavošanu ir radušās pirms projekta iesniegšanas sadarbibas iestādē, bet FS nav korekti to norādījis projekta iesniegumā un tām nav piešķirts de minimis atbalsts (skatīt lēmumā par projekta apstiprināšanu, atzinumā par nosacījumu izpildīšanu) un šīs izmaksas iekļauj projektā, veicot LG CFLA līgumā un plāno iesniedzot MP ar šīm izmaksām, atbildīgajam darbiniekam, konsultējoties ar VAN, apstiprinot LG, ir jāsagatavo jauns de minimis piešķiršanas lēmums. 

Atbildīgajam darbiniekam ir jāņem vērā, ka šīs regulējums ir attiecināms tikai uz izmaiņām projektā jau paredzēto darbību ietvaros, nevis jaunajām projekta darbībībām. Jo atbilstoši valdības sēdē 22.09.2020. izskatītajā informatīvajā ziņojumā un MK protokollēmuma 2.punktā minētajam, CFLA ir uzdots nodrošināt virssaistību kompensēšanu no ES fondu atbrīvotā finansējuma, lai panāktu kopējo valsts budžeta virssaistību neitrālu ietekmi uz budžeta bilanci. Tas nozīmē, ka ietaupījumus projektā, kas rodas pēc visu projektā plānoto darbību īstenošanas pabeigšanas no 22.10.2020. nevar pārdalīt citiem projektiem vai jaunām konkrētā īstenotā projekta darbībām.


	CFLA iekšējās procedūras
	LG

	2.3.
	Finansējuma saņēmējs nodrošina informācijas, kas saistīta ar de minimis piešķiršanu projektā, pieejamību 10 gadus, skaitot no atbalsta piešķiršanas dienas, atbilstoši Komisijas regulas Nr. 1407/2013 6.panta 4.punktam.

Regulas 6.panta 4.punkts nosaka: Dalībvalstis reģistrē un apkopo visu informāciju par šīs regulas piemērošanu. Šajā informācijā ietver visus datus, kas vajadzīgi, lai pierādītu, ka šīs regulas nosacījumi ir ievēroti. Datus par individuālo de minimis atbalstu glabā 10 fiskālos gadus, sākot no šā atbalsta piešķiršanas dienas. Datus par de minimis atbalsta shēmu glabā 10 fiskālos gadus, sākot no dienas, kurā saskaņā ar šo shēmu piešķirts pēdējais individuālais atbalsts.
Atbildīgajam darbiniekam PPĪV un PPPĪV (pēcuzraudzības periodā) ir jāpārliecinās, ka FS glabā visu projekta dokumentāciju, veicot fotofiksācijas un pievienojot foto fiksācijas KPVIS.
	(1.k) MKN Nr.227 51.punkts;

(2.k.) MKN Nr.612 54.punkts
	PPĪV,

PPPĪV
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